

· 经验交流 ·

孕期 ABO 血型不合的治疗分析

浙江医科大学附属妇产科医院 林树候 田中立

母子血型不合属高危妊娠范畴，常引起流产、早产、死胎、死产或新生儿死亡。本病临床常见有 Rh 型和 ABO 血型不合两大类，我国以 ABO 血型不合为多见，由于病情较 Rh 型轻，危害性较小，临幊上常被忽视，但严重病例仍可发生胎儿或新生儿死亡。我们从 1982 年 6 月～1985 年 9 月，用中西医结合方法治疗孕期 ABO 血型不合 32 例，效果尚好，报告如下。

一 般 资 料

一、孕妇年龄：24～37岁，其中 26～30岁 21 例。

二、既往妊娠分娩史及婴儿存活数：32 例孕妇，以往共妊娠 82 次（流产 36 次、早产 24 次、足月死胎 13 次、新生儿死亡 9 次），最多 1 例妊娠 6 次，就诊前无 1 例获得活婴。

三、孕期检查

1. 血型检查：32 例均作夫妇血型检查，孕妇 O 型血 31 例，A 型血 1 例；丈夫 A 型血 11 例，B 型血 18 例，AB 型血 3 例。

2. 血清学检查：全部病例在孕中、晚期时作血清学检查，最少 1 次，最多 8 次。最高抗体效价 1:256 者 5 例（抗 A 2 例、抗 B 3 例），1:512 者 6 例（抗 A 2 例、抗 B 4 例），1:1024 者 10 例（抗 A 3 例、抗 B 7 例），1:2048 者 4 例（均为抗 B），1:4096 者 4 例（抗 A 2 例、抗 B 2 例），1:8192 者 2 例（抗 A 2 例），1:16384 者 1 例（抗 B）。

3. 其它检查：能预报 ABO 血型不合的直角坐标图中显示，属第 3 区者 11 人，属第 4 区者 20 人，不详者 1 人。母子血型不合时，存在于母体血清中的不完全抗体能通过胎盘进入胎儿体内，故测定孕妇血清中不完全抗体及其效价，对估计胎儿预后有临床意义。为此，本组在血清学检查的同时，作盐水凝集试验、木瓜酶试验、抗人球蛋白试验，全部病例均为阴性，夫妇 Rh 均为阴性。对 9 例 ABO 血型不合高度可疑者，作羊膜腔穿刺，抽取羊水测定胎儿血型。其中 1 例为非分泌型，无法测定，另 1 例为 O 型，与母同型，余 7 例均与父同型。

治 疗 方 法

32 例孕妇均给予中药茵陈蒿汤加减治疗。处方：茵陈 30g，桑寄生 15g，杜仲 12g，黄芩、焦山楂、川断、当归、白芍各 10g，1 日 1 剂，水煎分 2 次口服，孕期全程服用；同时口服维生素 E，每次 10mg，1 日 3 次；叶酸，每次 10mg，1 日 3 次。妊娠晚期间歇吸氧，并提前住院，加强孕期监护，一旦发现危象，立即适时分娩，并做好新生儿的抢救工作。

结 果

32 例孕妇共娩出婴儿 32 名，其中活婴 28 名。22 名婴儿未出现黄疸或仅轻度黄疸，6 名出现严重黄疸（均经血清学检查证实为 ABO 溶血症），给人体白蛋白、激素、退黄合剂（维生素 C 50mg、鲁米那 5mg）等治疗而愈。死亡 4 例中，除 1 例妊娠 7+ 个月死胎，死因不明外（院外分娩），余均为畸形死胎。本组无 1 例新生儿需要换血。

32 例孕妇，治疗后 24 例复查抗体效价，与治前比较上升者 8 例，下降者 13 例，不变者 3 例。

讨 论

一、关于发病机理的认识：在 ABO 血型不合中，大多数孕妇血型为 O 型，胎儿血型为 A 型或 B 型或 AB 型，因此，当孕妇是 O 型，丈夫是 A 型或 B 型或 AB 型血时，就有发生本病的可能。

二、关于诊断问题：近年来随着对本病警惕性的提高，以及诊断技术的改进，本病的检出率亦逐步提高。因此，凡有流产、早产、死胎、死产或新生儿死亡等异常孕产史的孕妇，应注意是否存在本病的可能。首先检查夫妇双方的血型。当双方的血型不同，特别是女方为 O 型时，应进一步检查血清抗体，可作为预报新生儿溶血症的一项指标。赵桐茂提出 IgG 抗 A(B) ≥ 64 可能使 ABO 血型不合的婴儿受损⁽¹⁾，还认为预报新生儿溶血症的直角坐标图的第一、2 区为正常婴儿，第 3 区为中等度新生儿溶血症，第 4 区为严重新生儿溶血症⁽²⁾。本组病例 IgG 抗 A(B) 效价均在 1:256 以上，最高为 1:16384，直角坐标图全部在 3 区以上，由此可见，本组病例的病情相对较重。有条件的地方，妊娠 16 周以后作一次羊膜腔穿刺

术，用羊水测定胎儿血型。若胎儿血型与父同，则可提示本病的可能；若与母同型，则可排除本病。我院曾对9例ABO血型不合可疑的孕妇作过羊水血型测定，其中1例与母同型，娩出婴儿无异常发现，7例与父同型，娩出婴儿血型与羊水预测相符。

三、关于治疗问题：孕期存在ABO血型不合，如何使胎儿免受影响，目前尚无有效办法。岛田信宏采用巴比妥类药物用于预产期前两周预防新生儿溶血症⁽³⁾。本组病例因有流产史，需要妊娠早期治疗，故采用中西药综合治疗。本方茵陈、黄芩、焦山楂清热利湿；当归、白芍有改善子宫血液循环的作用，具有养血功能；桑寄生、川断、杜仲为补肾安胎要药。有学者通过动物血凝抑制试验及凝集吸收抑制试验，初步认为茵陈、黄芩等含有A(B)血型物质，可在胎儿

体内与红细胞竞争抗体，减低A(B)抗体对A(B)红细胞的凝集力，从而保护胎儿。本组32例孕妇，无1例发生流产，婴儿存活率为88.1%，证实本方对胎儿确有保护作用。此外，从本组病例来看，抗体效价高低与胎儿受损程度并不一致，经本方治疗后，抗体效价有升有降或保持不变，可见本方无降抗体的作用，因此我们认为孕前不必为降抗体而进行无效的治疗。

参 考 文 献

- 赵桐茂。ABO新生儿溶血症血清学检查。新医学 1976; 7(9):246。
- 赵桐茂。母亲IgG抗A(B)抗体的滴定预报新生儿溶血症的探讨。上海医学 1982; 5(10):573。
- 岛田信宏，他。前回高ビリルビン血症新生儿。围产期医学 1982; 12:1241。

经皮穿刺外引流法配合中药治疗胰腺假性囊肿3例

河北省怀来县医院 唐宝山

手术治疗胰腺假性囊肿操作复杂，创伤较大，出血和并发症较多，甚至遗留瘘管或逆行感染。我们采用经皮穿刺外引流法配合中药治疗无感染胰腺假性囊肿3例，报告于下。

临床资料 患者男2例，女1例；年龄15~65岁。囊肿形成原因：脾破裂合并胰腺尾部挫伤2例，于伤后10天和2个月发病；胰腺炎后1个半月发病1例。诊断依据：（1）上腹部钝伤或胰腺炎后上腹部囊性包块；（2）尿淀粉酶（温氏法）增高（1例尿淀粉酶为256u，2例囊内液淀粉酶值分别为1024、4096u）；（3）X线钡餐造影胃大弯侧常受压变形或将胃体部向右前方推移。

方法与结果 （1）经皮穿刺置管外引流术：经B型超声波扫描明确胰腺区液性暗区直径大小、囊肿壁厚薄及与周围器官的关系，并选定距体表最近的穿刺点。在选定的最佳穿刺点处作局部浸润麻醉，用套管针穿刺进入囊肿后置入F14号导尿管即可，逐日记录引流液量。（2）内服中药煎剂：此证系瘀血与痰饮搏结中脘，形成“积”或“癥”，脉象弦缓或弦滑，舌质红，苔白厚或黄。治宜祛瘀散积，健脾化痰，取沈氏血瘀丸随症加减，每日1剂，水煎300ml分2次服。自引流后服22~54剂，囊肿全部消失，经3~11年随访均健在无复发。

典型病例 李××，女，65岁。于2个月前上腹部突发剧烈疼痛，呕吐频繁，不能进食，诊断“急性

胰腺炎”，经治好后，半个月后复发一次。近半个月左上腹膨隆有包块，进食减少，有时呕吐。左上腹肋弓下可触及12×10cm大小囊性包块，质中等硬，光滑，活动度差，轻压痛。B型超声波扫描在胰腺尾部有15×13×10cm大小液性暗区，囊壁较薄。X线钡餐胃大弯受压，胃体部被推向右前方。血红蛋白9g，白细胞13900，尿淀粉酶16u。诊断为胰腺尾部假性囊肿。在B超引导下经皮穿刺置F14号导尿管，引流出褐色液体1000ml，测胰淀粉酶1024u。引流液初为每天200~250ml，7天后不足50ml，35天后引流液消失，40天拔管。B超扫描仍有6×5cm大小液性暗区。脉象弦滑，舌红尖部有红点，苔薄白厚，治以活血化瘀，软坚散结。当归12g 赤芍12g 桃仁12g 川芎10g 红花10g 三棱12g 荞麦12g 大贝母10g 花粉12g 枳壳12g 白花蛇舌草30g，水煎服10剂。100天后B超扫描检查，囊肿完全消失，随访3年无复发。

讨 论 （1）应用经皮穿刺外引流治疗胰腺假性囊肿是由传统的外引流术简化而成的，在B超引导下选择最佳穿刺点，引流畅通且囊液不外漏，不会发生腹膜炎。不必等待囊壁增厚，可争取及早引流。（2）配合活血、化瘀中药能调节改善局部血流量和微循环功能，改善毛细血管通透性，减少囊内渗出液，刺激吞噬细胞功能，加速囊壁组织的吸收愈合过程。活血药多有抗菌消炎作用，可防止逆行性感染。